

中共柞水县委全面依法治县委员会办公室文件

柞法治办发〔2022〕25号

中共柞水县委全面依法治县委员会办公室 关于全面严格落实行政执法公示制度执法全 过程记录制度重大执法决定法制审核制度的 通 知

各镇党委、政府，乾佑街道党工委、办事处，县委各工作机关，县级国家机关各部门党组（党委），各人民团体（党组），中省市驻柞各单位：

为持续全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决策法制审核制度（以下统称“三项制度”），进一步提升执法质量效能，根据《陕西省司法厅关于全面严格落实行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的通知》（陕司通〔2022〕23号）要求，各

行政执法单位今年要在去年完成《陕西省全面推行“三项制度”工作指标体系》（以下简称“指标体系”）确定的85%工作任务基础上，再提升5%，完成“指标体系”工作任务的90%.现将有关事项通知如下。

一、充分认识落实“三项制度”对执法工作的重要意义

“三项制度”落实情况，是各行政执法单位贯彻中央、省、市、县各级决策部署的重要表现，是我县近年评价各行政执法单位整体执法水平最主要的业务标准，行政执法考核奖惩主要依据，是行政执法监督重点内容。全面严格落实“三项制度”，对于提高人民对执法的满意度，对于促进依法依规执法、严格规范公正文明执法都具有基础性意义。各行政执法单位要充分认识全面严格落实“三项制度”重要意义，高度重视、常抓不懈、久久为功，要按照省、市、县整体进度安排，围绕具体指标，扎实做好落实工作，为大幅提升行政执法质量效能奠定坚实基础。

二、围绕指标体系，狠抓工作薄弱环节

在全省第二次行政执法“三项制度”评估中发现我县存在以下共性问题：一是执法记录仪使用不经常、存储方式不规范；二是执法结果公开不及时；三是法制审核人员法治素养薄弱，审查环节不够严格，流于形式。各行政执法单位要切实采取措施，依照《国务院办公厅关于全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的指导意见》(国办发〔2018〕118号，以下简称“指导意见”)、《陕西省人民政府办公厅关于印发全面推行行政执法公示

制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案的通知》(陕政办发〔2019〕13号,以下简称“实施方案”)和指标体系要求,在短时间内加强改进达标。针对共性薄弱环节,各行政执法单位要做好以下工作。

1. 切实依照“三项制度”指向范围开展工作。按照指导意见、实施方案和指标体系要求,行政执法单位行政处罚、行政强制、行政检查、行政征收征用、行政许可等权责清单事项中的执法事项,都应当依照“三项制度”规定办理,都应当按规定进行公示、全过程记录、法制审核。从今年起,逐步推进行政执法机关将依法实行简易程序、当场决定之外的执法决定全部纳入法制审核。

2. 加强行政执法事后公开。按照指导意见、实施方案和指标体系要求,除法律、行政法规另有规定外,行政执法单位行政许可、行政处罚的执法决定信息必须在执法决定作出之日起7个工作日内向社会公开,其他执法决定必须在执法决定作出之日起20个工作日内向社会公开。各行政执法单位要严格执行实施方案“各级行政执法机关于每年1月31日前公开本机关上年度行政执法总体情况有关数据,并报本级政府和上级主管部门。”的规定。

3. 持续推进行政执法信息化建设。各行政执法单位要重点抓好“一平台、一系统”建设,以“平台+系统”推进执法信息化。已建立在线执法办案平台的单位,要对标指导意见、实施方案和指标体系,以其规定的范围、功能、要素等,对办案平台加以拓展。没有在线执法办案平台的单位,要全

力配合完成省、市平台建设工作。要加快推进我县行政执法综合管理监督信息系统数据录入工作，提高数据录入质量效率，数据补录应当在今年8月31日前完成。

4. 积极履行行政执法职责。执法办案是履行行政执法职责的基本形式，是行政执法单位主责主业，也是“三项制度”规范的主要对象。各行政执法单位都要积极履行行政执法职责，加强执法办案工作，提高执法办案质量、效率，防治执法不作为。要优化执法办案统计，将行政执法行为全面案件化、案卷化，使统计数据真实、准确反映执法办案工作量。要规范执法办案文书、案卷制作，严格落实“有案必有卷”要求。加强评估组织、培训，在评估中指导推进。要将评估结果作为执法业务考核和评优评先的主要根据。从今年起，省级第三方评估要连续再实行5年。

5. 规范乡镇街办行政执法行为。县司法局要积极履行部门职能，依法推进乡镇街办行政执法体制改革，加强对乡镇街办行政执法的指导、监督，确保在乡镇街办行政执法中全面落实“三项制度”。

6. 加强司法行政系统、执法部门法制监督系统落实“三项制度”工作。在加强推进行政执法单位全面落实“三项制度”工作的同时，县司法局、各执法部门法制监督机构要狠抓本单位、本机构落实“三项制度”具体工作。县司法局既是行政执法监督部门，也是行政执法部门，作为执法部门落实“三项制度”情况，今年纳入评估单位范围。

以上工作纳入今年评估内容，予以重点评估。

三、加强工作措施，促进全面严格落实

推进全面严格落实“三项制度”是一项长期、较有难度的工作，面对我县不同行政执法领域落实工作不平衡，个别执法单位落实不达标的实际，必须常态化采取过硬措施加强推进。

1. 全力配合开展好“三项制度”评估。实践证明，由第三方评估“三项制度”落实情况，能较为全面、客观、准确反映各级政府和行政执法单位工作实绩，能有效推进制度落实。全县各行政执法部门要在第三方评估工作开展期间，要强化沟通交流，保持信息畅通，全力配合第三方单位的评估工作，妥善处理与评估单位之间的关系。

2. 常态化开展案卷评查。执法案卷能最直观的反映执法办案“三项制度”落实情况。县司法局每年要至少组织一次案卷评查专项工作，各行政执法机关每年要至少组织一次本系统案卷评查专项工作。评查意见应当具体、专业。评查案卷的范围应当覆盖本地区、本领域权责清单中的全部执法事项。要充分发挥案卷评查促进“三项制度”落实、促进执法履责作用，既要严格评查，又要详细讲解，更要内部通报，列清每一案卷问题清单，提出整改意见。

3. 常态化分析复议诉讼案件。败诉案件能集中反映行政执法单位在落实法律法规、“三项制度”工作中的突出问题。县司法局、各行政执法部门要建立健全内部协作机制，外部联络机制，每年都要深入了解本地区、本系统行政复议、诉讼案件情况，认真分析违法案件成因，采取有力措施，推进

执法办案问题解决。为落实省政府对《陕西省高级人民法院关于 2020 年度土地房屋征收与补偿行政案件司法审查报告》(陕高法〔2021〕83 号)所列问题的工作要求,今年评估指标专列一项为:加强对各级领导干部特别是一线执法人员的法治教育(重点是行政征收、行政强制领域),引导牢固树立法治观念,做到有法必依、执法必严、违法必究。

以上三项措施工作情况列入每年的年度评估内容。

县司法局、执法部门法制监督机构要对 2019 年以来省司法厅历年“三项制度”专门文件安排的工作、提出的要求落实情况开展一次“回头望”,聚焦问题解决、重点工作落实查漏补缺,加大执法监督力度,加强工作措施,弥补工作不足。对本通知安排的工作,要结合推进行政处罚法贯彻实施、行政执法证件换发、全面推行证明事项告知承诺制、清理强制登报公告事项、行政裁决等工作,统筹谋划协调、提早安排组织、加强督促指导,确保完成工作任务。

中共柞水县委全面依法治县委员会办公室

2022年8月11日

中共柞水县委全面依法治县委员会办公室

2022年8月11日印发